

СНТЕРИНБУРГСКІА

СНАРХІААНЫА ВЪДОЖОСТИ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до- } Подписка принимается въ редакціи:
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле- } въ д. Кузнецова (уголь Водочной и Кре-
нія взимается 10 к. со строки. } стовоздвиж. ул.) противъ Крестоводв. ц.

Годъ изданія осмой.

№ 5—6. 1893 г. 30 Января—6 Февраля.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отношеніе Совѣта Братства Преподобнаго Сергія
на имя Его Преосвященства.

Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко.

Совѣтъ Братства Преподобнаго Сергія, имѣющій задачу вспомошествованіе лицамъ, обучающимся и обучавшимся въ Московской Духовной Академіи, честь имѣетъ Васъ увѣдомить, что имъ начато изданіе сочиненій недавно скончавшагося Предсѣдателя Совѣта Братства, заслуженнаго профессора Академіи, доктора богословія Виктора Дмитріевича Кудрявцева-Платонова.

Покойный В. Д. Кудрявцевъ въ своемъ завѣщаніи право на изданіе его сочиненій предоставилъ Совѣту Братства Преподобнаго Сергія съ тѣмъ, чтобы получаемый отъ продажи сего изданія чистый доходъ, въ его полномъ видѣ, былъ употребляемъ для пособій нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи.

Въ настоящее время возбуждается въ обществѣ интересъ къ вопросамъ философіи и богословія; но, съ другой стороны, у многихъ свѣтскихъ писателей не рѣдко замѣчается легкомысленное и даже не правильное отношеніе къ вопросамъ этого рода, а потому Совѣтъ Братства находитъ особенно благовременнымъ распространеніе въ обществѣ здравыхъ воззрѣній почившаго глубокаго мыслителя, философа-христіанина В. Д. Кудрявцева.

Будучи вполне увѣренъ въ Вашемъ просвѣщенномъ вниманіи къ серіозному рѣшенію вопросовъ философіи и богословія, Совѣтъ братства покорнѣйше проситъ Васъ принять прилагаемый при семъ первый выпускъ печатаемаго теперь тома сочиненій В. Д. Кудрявцева и считаетъ своею обязанностію пересылать къ Вамъ, по мѣрѣ выхода, и остальные выпуски.

Желая дать наибольшую гласность дѣлу объ изданіи сочиненій В. Д. Кудрявцева, Совѣтъ Братства обращается къ Вамъ и съ покорнѣйшею просьбою о содѣйствіи его предпріятію, имѣющему, согласно волѣ завѣщателя, благотворительную цѣль.

Ректоръ Академіи Архимандритъ Антоній, Предсѣдатель Совѣта Братства профессоръ Дмитрій Голубинскій. Секретарь Николай Всѣхсвятскій.

Резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аѳанасія на семъ отношеніи послѣдовала таковая: „Объявить о семъ духовенству Епархіи чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Постановленіе Епархіального Училищн. Совѣта
*по поводу разсмотрѣнія обще-епархіального отчета о
состояніи церковныхъ школъ за 1891-92 учебный годъ,
составленнаго на основаніи годовичныхъ отчетовъ, пред-
ставленныхъ отдѣленіями Епархіального Совѣта и о.о.
наблюдателями Екатеринбургскаго уѣзда.*

Отчеты Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковныхъ школъ за 1891-92 учебный годъ, послужившіе основаніемъ обще-епархіальному отчету за указанный годъ, въ общемъ можно признать составленными согласно Высочайше утвержденной „программѣ отчетныхъ свѣдѣній“, хотя въ частностяхъ всѣ они не свободны отъ нѣкоторыхъ недостатковъ. Такъ, напр., 1) не показано пространство района отдѣленія въ квадратныхъ верстахъ, а только число верстъ 250-съ юга на сѣверъ (Богослов. отд.) и 1159 в. — не извѣстно по какому направленію (Верхн. отдѣл.); 2) показано общее число народонаселенія въ районѣ отдѣленія, а не отдѣльно мужескаго и женскаго пола (Камышлов. отд.); 3) отдѣльно не показано число школъ министерскихъ и отъ школъ другихъ вѣдомствъ (Камышлов. отд.) или онѣ перечисляются въ перемежку однѣ съ другими (почти во всѣхъ отчетахъ); 4) не сказано, въ сколькихъ и какихъ именно приходяхъ нѣтъ ц.-приходскихъ школъ (Ирбит. отд.); не выяснено причинъ отсутствія школъ въ нѣкоторыхъ приходяхъ (Камышлов. отд.); 5) въ нѣкоторыхъ отчетахъ сказано слишкомъ мало и вообще о средствахъ содержанія школъ безъ указанія цифровыхъ данныхъ, опредѣляющихъ съ точностью, изъ какого источника и на какую сумму оказано пособіе отъ мѣстныхъ или другихъ школамъ района (ц.-приходскимъ и грамоты), не выведено общаго итога

этихъ суммъ по приходу, расходу за означенный годъ и остатку отъ предыдущаго къ отчетному и отъ отчетнаго къ слѣдующему году; 6) въ нѣкоторыхъ отчетахъ не поименованы лица, входящія въ составъ членовъ Отдѣленія (Богослов. отд.); 7) почти во всѣхъ отчетахъ слишкомъ общи и недостаточны свѣдѣнія о дѣятельности о.о. наблюдателей и о.о. завѣдующихъ школами (Богослов. отд., Камышлов. отд., Ирбит. отд., Верхот. отд.); 8) отдѣлъ объ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ не содержитъ надлежащихъ свѣдѣній и не названы многіе учебники и учебныя пособія, имѣющіеся въ школахъ района Отдѣленія (Богослов. отд., въ которое было выслано въ отчетномъ году изъ книжнаго склада при Братствѣ Св. Сумеона 340 экз., между которыми были, конечно, и учебники и пособія, изданные св. Синодомъ или рекомендованные Училищнымъ при немъ Совѣтомъ); 9) о помѣщеніяхъ, данныхъ школамъ въ пользованіе отъ частныхъ лицъ и отъ обществъ, не объяснено, за плату или бесплатно; уступлены таковыя помѣщенія (Богословск. Отд.); 10) нерѣдко цифровыя данныя текста отчета не согласны съ таковыми же данными въ таблицахъ или вѣдомостяхъ, служащихъ приложеніями къ отчету; 11) желательна большая сжатость и точность отвѣтовъ на всѣ вопросы, требуемые „программою отчетныхъ свѣдѣній“.

Въ виду того, что общее состояніе школьнаго дѣла въ епархіи отъ указанныхъ недостатковъ не измѣняется и взглядъ на него остается такимъ, какимъ онъ долженъ быть при условіи недопущенія сказанныхъ недостатковъ въ отчетныхъ свѣдѣніяхъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ находитъ возможнымъ на этотъ разъ представить сіи свѣдѣнія на благоусмотрѣніе Святейшаго Синода. Въ предупрежденіе же усмотрѣнныхъ

ОТЧЕТНЫЯ
по Екатеринбургскому Епархіальному Комитету для оказанія
и остаткѣ денежныхъ пожертвованій со времени

ПОСТУПИЛО	ПРИХОДЪ				
	Отъ Хозяй- ств. управл. при Св. Свн.	С.-Петерб. Епархіальн. Комитета	Мѣстныхъ пожертв.	Изь другихъ епархій	
По Екатеринбург. Епархіаль- ному Комитету	1000	19500	14539	23016	
По уѣзднымъ отдѣленіямъ Комитета	—	500	17890	2542	
Итого	1000	20000	1471792	5558	

по Екатеринбург. Епарх. Комитету для оказанія помощи пострада-
ваннаго и купленнаго на продовольствіе хлѣба, со вре

ПРИХОДЪ	Хлѣбныхъ продуктовъ				
	Пожертв. на мѣстѣ	Присланныхъ изъ другихъ губерній	Отъ С.-Пе- тербургскаго Епархіаль- наго Комит.	Купленныхъ непосред- ственно	ВСЕГО
По Екатеринбург. Епархіаль- ному Комитету	п.	1252	400	8954	10606
По уѣзднымъ отдѣленіямъ Комитета	50	1880	3818	1300	7048
Итого	50	3132	4218	10254	17654

СВѢДѢНІЯ

помощи пострадавшимъ отъ неурожая о приходѣ, расходѣ, открытія Комитета по 15 Августа 1892 года.

РАСХОДЪ										
Итого	Оказано по-собой на под-держаніе столовыхъ и пекарней	Выдано по-собой нужда-ющимся деньгами	Исрасходо-вано на по-купку и до-ставку хлѣба	На канце-лярскія и дру-гія потреб-ности	Возвращено въ Губерн-ское укре-деніе	Итого				
38055 2	3540	8379	22321 32	206 53	3608 17	38055 2				
3220 90	—	—	3220 90	—	—	3220 90				
41275 92	3540	8379	25542 22	206 53	3608 17	41275 92				

давшимъ отъ неурожая о приходѣ, расходѣ и остаткѣ пожерт-вени открытія Комитета по 15 Августа 1892 года.

РАСХОДЪ	Хлѣбныхъ продуктовъ					ВСЕГО
	На поддержа-ніе столо-выхъ и пе-карней	На продо-вольствіе	На объѣме-неніе	Передано въ Губерн-ское укре-деніе		
По Екатеринб. Епархіаль-ному Комитету	—	10606	—	—	10606	
По уѣзднымъ отдѣленіямъ Комитета	3269	3662	50	67	7048	
Итого	3269	14268	50	67	17654	

С В Ъ Д Ъ Н І Я

о бесплатныхъ народныхъ столовыхъ и пекарняхъ, дававшихъ продовольствіе населенію Шадринскаго и Камышловскаго уѣздовъ на средства С.-Петербургскаго Епархіальнаго Комитета, при пособіи изъ суммъ мѣстнаго Епархіальнаго Комитета.

А) С Т О Л О В Ы Я .

Уѣзды и селенія, гдѣ были открыты столовыя	Въ теченіе какого времени существовали	Сколько человѣкъ продовольствовались въ день	Содержаніе каждаго въ день
Въ Шадринскомъ уѣздѣ:			
С. Бѣлоярское .	1 Апр.-12 Юля	70	4 коп.
Масляное .	27 Мая-11 Юля	93	4
Крутихинское	14 Апр.-12 Юля	160	3½
Могильское .	Съ 1 Апрѣля по 12 Юля	80	4
Кокоринское .		65	4
Ячменевское .		70	4
Иванищевское		90	4
Канашевское		108	4
Водениковское		60	4
Замараевское	115	4 .	
Ольховское .	5 Апр. - 5 Юля	75	6½
Галкинское .	12 Апр.-31 Юля	55	6
Дер. Убіенная .	23 Апрѣля	25	6
С. Першинское .	21 Мар.-31 Юля	69	5½

С. Теченское . .	28 Марта	52	6 ³ / ₄ коп.
Дер. Кидры . . .	24 Марта	53	6 ³ / ₄
С. Усть-Міясское	12 Мая-19 Юля	26	5 ³ / ₄
Кабанское . . .	Іюнь—Іюль	17—20	3 безъ хлѣба
Песчано-Тавал.	5 Мая—Авг.	18	5 ¹ / ₂
Сладчанское . .	13 Апр.—Авг.	21	4 ³ / ₄
При Долмат. мон.	3 Мая-28 Юля	50	3 ¹ / ₂
Въ Намышловск. уѣздѣ:			
Каменно-Озерское	14 Апр.-7 Юня	40	7
Каменск. ж. общ.	27 Апрѣля	56	2 безъ хлѣба
Колчед. ж. община	26 Апр.-25 Юля	75	4 ¹ / ₄
С. Тыгшское . . .	26 Мая	32	3 ¹ / ₂
Травянское . . .	4 Мая- 1 Авг. .	42	4 безъ хлѣба
Черемховское	1 Юня-Авг.	35	3 безъ хлѣба
Шутинское . . .	23 дня	197	4 ¹ / ₃
Скатинское . . .	10 Апр.-10 Юля	122	1 ¹ / ₄ безъ хлѣб.
Грязновское . . .	26 Апр.-31 Юля	79	5 ¹ / ₂

В) ПЕКАРНИ.

Селенія, гдѣ открыты были пекарни	Въ теченіе какого времени	Сколько выпече- но хлѣба
Въ Шадринскомъ уѣздѣ:		
С. Ичкинское . . .	22 Апр. — 1 Юля	92 п. 16 ф.
Кривское	28 Апр.	96—10
Вакланское . . .	24 Февр.—10 Юля	21—15

Въ Камышловскомъ уѣздѣ:		
С. Крестовское . . .	1 Мая—16 Июля	259 п.
Захаровское . . .	14 Мая—20 Июля	183—22
Мясниковское . . .	22 дня	104—12
Гарашинское . . .	25 Апр.—16 Июля	78—5
Володинское . . .	2½ мѣсяца	130—25
Новое село . . .	7 дней	12 п.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

24 Января—Воскресеніе.

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ въ крестовой церкви архіерейскаго дома въ сослуженіи: протоіерея В. Луканина, іеромонаха Онуфрія и священниковъ Н. Плетнева и П. Воедкаго.

Поученіе говорилъ протоіерей В. Луканинъ.

25 Января—Понедѣльникъ

Его Преосвященство Божественную литургію совершилъ, по случаю престольнаго праздника, въ Крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ.

II. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ:

Съ 8 Октября 91 г. при Вознесенской единовѣрческой церкви *Верхне-Уфалейскаго зав.;* жалов. священнику 360 р.; доходовъ въ 1891 году поступило 28 р.; душъ мужск. пола 291 и жен. 323.

въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 16 Ноября при *Троицкой* церкви села *Мѣхонскаго*; жалов. священнику 78 р. 40 к.; доходовъ поступаетъ до 1400 руб. кромѣ того причтъ пользуется добротнымъ сборомъ хлѣба отъ прихожанъ; земли пахотной 313 десят. и сѣнокосной 27 дес.; квартирнаго пособія 80 р. въ годъ; душъ муж. пола 4071 и женск. 4484.

Съ 6 Января 1893 г. при *Христорождественской* единовѣрческой церкви *Погадайскаго* села; жалованья священнику 120 р. въ годъ; земли пахотной 99 дес.; душъ муж. пола 868 жен. 832.

въ Камышловскомъ уездѣ:

Съ 10 Января 1893 года. при *Богородицкой* церкви *Бѣлоярскаго* села; жалованья священнику 94 р. 8 к.; причтъ пользуется сборомъ хлѣба отъ прихожанъ; доходовъ до 262 р.; земли пахотной 160 дес. и сѣнокосной 15 дес.; душъ муж. пола 1290 и жен. 1424.

ДIAKONCKIA:

въ Екатеринбургскомъ уездѣ:

Съ 26 Августа при *Николаевской* церкви *Верхнейвинскаго зав.*; жалов. діакону 48 р.; земли 99 дес.; 2 церковныхъ дома; доходовъ до 500 р. въ годъ; душъ муж. пола 1946 и жен. 2027.

Съ 12 Сентября при *Николаевской* церкви *Быньовскаго зав.*; жалов. діакону 120 р. 84 к.; доходовъ до 500 р. въ годъ; земли пахотной 49½ дес. и сѣнокосной 13 дес.; домъ церк.; душъ муж. пола 2367 и женск. 2610.

Съ 12 Октября при *Знаменской* церкви *Верхне-Тамильскаго зав.*; жалов. діакону 90 р.; братскихъ доходовъ до 825 р. 79 к.; земли сѣнок. и пахотной 99 дес.; домъ церк.; душъ муж. пола 2222 и жен. 2426.

въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 13 Марта 1890 г. при *Рождество-Богородицкой* единовѣрческой церкви села *Сосновскаго*; жалованья на причтъ 160 р. въ годъ; земли пахотной 90 дес. и сѣнокосной 9 д.; душъ муж. пола 1155 и жен. 1087.

Съ 22 Сентября при *Троицкой* церкви села *Мѣхонскаго*; жалов. на причтъ 237 р. 16 к. отъ казны и отъ церкви 82 р.; кружечныхъ доходовъ до 1400 р.; отъ прихожанъ на весь

причь до 100 пуд. хлѣба; земли пахотной 313 дес. и сѣнокосной 27 дес.; душъ: муж. пола 4071 и жен. 4484.

Съ 21 Юня 1891 г. при *Богородицкой* церкви села *Кабанскаго*; жалов. діакону 56 р. въ годъ; братскихъ доходовъ до 380 р.; земли пахот. 90 дес. и сѣнокос. 9 дес.; 2 церк. дома; душъ муж. пола 1600 и жен. 1698.

Съ 30 Юня при *Николаевской* церкви села *Сладчанскаго*; жалов. на причь 235 р. 20 к.; братскихъ доходовъ до 400 р.; земли пахот. 80 дес. и сѣнокос. 19 дес.; причтовый домъ; душъ муж. пола 1357 и женск. 1459.

Съ 8 Февраля при *Покровской* церкви села *Першинскаго*; жалов. на причь, кромѣ діакона, 329 р. 28 к.; доходовъ за 1891 г. получено 600 р.; земли пахотн. 180 дес. и сѣнокос. 18 дес.; душъ муж. пола 2663 и женск. 2855.

Съ 26 Апрѣля при *Георгиевской* церкви села *Бьялярскаго*; жалов. на причь 235 р. 16 к.; доходовъ до 700 р.; діакону квартирное пособіе по 3 р. въ мѣсяць; земли пахотн. и покосной 198 дес.; душъ: муж. пола 2299 и жен. 2453.

Съ 24 Юня при *Петропавловской* церкви села *Ново-Петропавловскаго*; жалов. на причь 204 р. доходовъ до 400 р.; земли пахотной 198 дес.; душъ муж. пола 2071 и женск. 2132.

Съ 19 Октября при *Богородицкой* церкви села *Бакланскаго*; жалов. діакону 42 р. 14 к.; доходовъ до 1590 р.; земли 147 дес., сѣнокосной 18 дес. и 33 десят. подъ лѣсомъ; душъ муж. пола 2173 и жен. 2491.

Съ 6 Января 1893 г. при *Царе-Константиновской* церкви *Водениковскаго* села; жалов. на причь 240 р.; доходовъ до 200 р.; причь пользуется добровольнымъ сборомъ хлѣба отъ прихожанъ, земли пахотн. 75 дес., неудобной и подъ лѣсомъ 19 дес.; душъ муж. пола 1889, жен. 2106.

Въ Камышловскомъ уѣздѣ:

Съ 18-го Марта при *Спасской* церкви села *Балаурскаго*; причту жалов. положено 329 руб. 28 коп., доходовъ до 300 руб.; земли пахотной 136 десят.; душъ муж. 2706 и женскаго 3037.

Съ 1 Декабря при *Георгиевской* церкви села *Таманульскаго*; причту, кромѣ діакона, жалованья 329 руб. 28 к. доходовъ

до 500 р.; земли пахотной и сѣнокошной 198 десят.; душъ муж. пола 2505и женскаго 2757.

Съ 7 Февраля при *Николаевской* церкви села *Скатинскаго*; причту жалованья, кромѣ діакона, 273 р. доходовъ 470 руб.; земли пахотн. и сѣнокос. 198 дес.; душъ муж. пола 1832 и жен. 1963.

Съ 24 Февраля при *Богоявленской* церкви села *Кочневскаго*; жалов. діакону 47 р. 4 к.; доходовъ до 700 руб.; земли пахотной 90 дес. и сѣнокошной 9 дес.; душъ муж. пола 1750 и жен. 1783.

Съ 17 Марта при *Преображенской* церкви села *Володинскаго*; жалов. діакону не положено; доходовъ до 200 руб.; земли пахотной 18 дес. и сѣнокошной 15 дес.; квартира діакону въ приобретенномъ прихожанами домѣ; душъ муж. пола 976 и жен. 933.

Съ 18 Января 1893 г. при *Срѣтенской* церкви *Пышминско-Экономическаго* села; жалованья на причтъ 240 р., доходовъ до 400 р.; земли пахотной 180 д. и сѣнокошной 18 д.; душъ муж. пола 1647 жен. 1790.

Въ Верхотурскомъ уѣздѣ:

Съ 18 Августа при *Максимовской* церкви *Турьинскихъ рудниковъ*; жалов. діакону 150 руб.; доходовъ до 3000 руб.; душъ муж. пола 4685 и жен. 5006.

Съ 30 Іюня при *Срѣтенской* церкви села *Мурзинскаго*; діаконъ въ 1891 г. получилъ доходовъ 191 р. 44 к.; имѣется земля сѣнокошная, земли пахотной 99 дес.; церковные дома; душъ муж. пола 1988 и жен. 2122.

Въ Ирбитскомъ уѣздѣ:

Съ 3 Ноября 1892 г. При *Богородицкой* церкви села *Чубаровскаго*; жалованья на причтъ 254 р.; церковно-служители пользуются отъ прихожанъ добротнымъ сборомъ хлѣба; земли пахотной 190 дес., сѣнокошной 19 дес., подъ лѣсомъ 62 дес. и неудобной 26 дес., душъ муж. пола 1802 и жен. 1898.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ.

Съ 10 Января 1893 г. при *Градо-Екатеринбургской Вознесенской* ц.; жалов. на 2 штата 456 р. въ годъ; доходовъ до 4300 р.; душъ муж. пола 2068 и жен. 2353.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ:

Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ:

Съ 2-го Августа при *Троицкой* церкви села *Карабольскаго*;

жалованья отъ прихожанъ 24 руб. въ годъ и 6 саж. дровъ.

Съ 18-го Октября при *Преображенской* церкви *Невьянскаго* завода.

Съ 17 Января при *Николаевской* церкви *Мезенскаго* села; жалованья отъ церкви 12 р. въ годъ и предоставленъ сборъ хлѣба отъ прихожанъ.

Въ Шадринскомъ уездѣ:

Съ 14 Февраля 1890 г. при *Аванасіе-Кирилловской* церкви села *Ячменевскаго*; выдается просфорнѣ 10 руб. въ годъ и 4 сажени дровъ.

Съ 17-го Юля при *Христорождественской* церк. с. *Ольховскаго*.

Съ 1 Ноября при *Трошккой* церкви села *Песчано-Тавалжанскаго*; отъ церкви просфорнѣ выдается 24 руб. въ годъ и 4 саж. дровъ, а отъ прихожанъ пользуется хлѣбнымъ сборомъ.

Въ Верхотурскомъ уездѣ:

Съ 24 Юля 1888 г. при *Николаевской* церк. *Павловскаго* села (свѣдѣній о средствахъ содержанія не имѣется).

Съ 24 Ноября 1890 г. при *Покровской* церкви *Николаевскаго* села; на содержаніе просфорни выдается 36 р. и 6 сажень дровъ въ годъ.

Съ 13 Января при *Іоанно-Богословской* ц. *Верхне-Салдинскаго* завода, жалованья 36 р. и 10 р. на дрова въ годъ.

Въ Камышловскомъ уездѣ:

Съ 6 Января 1893 г. при *Петропавловской* церкви *Шутинскаго* села; на содержаніе просфорнѣ положено: отъ церкви 24 р. деньгами въ годъ и 10 саж. дровъ; а отъ прихода предоставлено пользоваться добровольными хлѣбными сборами.

III. Перемены по службѣ.

Діаконъ *Нижне-Тагильскаго* зав. *Владиміръ Будринъ* и псаломщикъ *Нижне-Туринскаго* зав. *Александръ Левицкій*, согласно прошенію, переищенны одинъ на мѣсто другаго 25 Января с. г.

Священникъ *Нижне-Туринскаго* зав., *Верхотурскаго* уѣзда, *Павель Будринъ*, согласно прошенію, почисленъ за штатъ 25 Января.

Умеръ священникъ *Вѣляковскаго* села, *Камышловскаго* уѣзда, *Іоаннъ Юшковъ* 10 Января 1893 г.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ

Годъ изданія осьмой.

№ 5—6.

1893 г.

30 Января—6 Февраля.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.



Настоятельница Екатеринбургскаго Новотихвинскаго дѣвичьяго первокласснаго монастыря Игуменія Магдалина.

(Биографическій очеркъ ея, кончина и погребеніе).

Тяжелую утрату понесъ Екатеринбургскій женскій Новотихвинскій монастырь въ началѣ настоящаго 1893 года. 10 Января въ 6 часовъ утра печальный звонъ извѣстилъ гражданъ г. Екатеринбурга о кончинѣ Настоятельницы сей обители всечестныя Игуменіи Магдалины, столь продолжительное время (съ 1858 и до своей кончины 1893 г. 10 Янв.) управлявшей обителью и доведшей ее до высшей степени процвѣтанія и благоустройства. Вотъ краткія свѣдѣнія о жизни и служебной дѣятельности почившей. Игуменія Магдалина—въ мѣрѣ *Марія Анатоліевна Неустроева*--крестьянская дочь--родилась въ селѣ Стриганскомъ Ирбит. уѣзда Пермской губ. въ 1813 г. 1-го Апрѣля; будучи еще 4 лѣтнимъ младенцемъ, она въ 1817 году всту-

пила въ обитель и въ теченіи 23 лѣтъ усердно занималась изученіемъ рукодѣлій: золотошвейнаго, шитья по канвѣ, шерстями, шелками и бисерами и трафаретнаго рисованія. Когда ею были изучены въ совершенствѣ вышесказанныя рукодѣлія, монастырское начальство еще молодую Неустроеву (27 лѣтъ) опредѣляетъ завѣдывать и управлять всѣми монастырскими рукодѣліями. При этомъ нужно сказать, что вмѣстѣ съ изученіемъ рукодѣлій Марія Неустроева проходила и клиросное послушаніе, участвуя въ чтеніи и пѣніи при ежедневныхъ монастырскихъ Богослуженіяхъ. Монастырское начальство какъ бы угадывало, какими богатыми дарованіями обладала молодая послушница, и потому не ограничивалось успѣшнымъ и усерднымъ прохожденіемъ Неустроевой возложеннаго на нее послушанія, но къ прежнимъ послушаніямъ прибавляло все новыя и новыя. Такъ въ 1836 году ей поручено было завѣдываніе монастырской библіотекой. При чемъ для будущей руководительницы обители открылась обширная область познаться съ монашествомъ по лучшимъ свято-отеческимъ твореніямъ, которыя имѣлись тогда въ монастырской библіотекѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ чрезъ чтеніе разнаго рода книгъ пополнить свои познанія, въ которыхъ она чувствовала недостатокъ, ибо, какъ значится въ монастырскомъ послужномъ о ней спискѣ, она не получила какого-либо законченнаго, систематическаго образованія въ какомъ-либо учебномъ заведеніи, а обучена была при томъ же монастырѣ только чтенію, письму и закону Божію. Хотя въ послужномъ спискѣ о дѣятельности Неустроевой по библіотекѣ нѣтъ никакой отмѣтки, но есть несомнѣнныя данныя, изъ которыхъ ясно видно, что и эту должность будущая Игуменія проходила съ обычными ей энергіей и усердіемъ. Ибо и до

сихъ поръ много книгъ встрѣчается съ собственноручными ея помѣтками и надписями; нужно думать также, что это завѣдываніе бібліотекой монастыря и чтеніе святоотеческихъ твореній оказывало большое вліяніе на жизнь молодой послушницы Неустроевой. Строгая монашеская жизнь и стремленіе къ подвигамъ иночества были настолько очевидны для монастырскаго и епархіальнаго начальства, что первое нашло возможнымъ ходатайствовать, а второе не усумнилось удостоить,—несмотря на то, что Неустроевой было 31 годъ отъ роду,—облеченія ея въ иноческій образъ. Въ 1844 году Марія Неустроева Преосвященнымъ Мелхиседекомъ, Епископомъ Екатеринбургскимъ, была пострижена въ монашество съ нареченіемъ имени Магдалины.

Спустя три года съ небольшимъ послѣ принятія монашества, на монахиню Магдалину была возложена новая обязанность: она опредѣлена была помощницей попечительницы учреждаемаго при монастырѣ училища двѣицъ духовнаго званія (1848 г.). Монахиня Магдалина съ любовію принимаетъ на себя эту новую должность и всецѣло предаетъ себя на служеніе этому новому монастырскому двѣищу — училищу. Насколько усердно и заботливо она относилась къ училищу, можно сѣдить уже по тому одному, что за это усердіе она получила почти къ ряду одно за другимъ выраженіе благодарности отъ высшаго начальства. Такъ 1854 г. ей выражена благодарность отъ Преосвященнаго Іоны, Епископа Екатеринбургскаго; въ 1855 г. за тоже усердіе Св. Синодъ преподаетъ ей свое благословеніе.

Кто зналъ почившую Игуменію, тотъ не удивится тому, что она съ такою любовію относилась къ училищу, ибо обязанности по училищу были для нея не столько требованіемъ монашескаго послушанія, сколь-

ко требованіемъ ея любящаго сердца, ея любви къ сиротамъ. Покойная до послѣднихъ дней своей жизни любила окружать себя дѣтьми—сиротками и почти во все время ея управленія монастыремъ и епархіальнымъ женскимъ училищемъ она постоянно приближала къ себѣ бѣднѣйшихъ изъ сиротъ, поступавшихъ какъ въ монастырь, такъ и въ училище*). Не одни только избранныя пользовались материнскими заботами почившей Игуменіи, но и всѣ сироты изъ воспитанницъ епархіальнаго училища. Ни одна изъ сиротъ не ушла изъ училища, не получивши какого либо пособія отъ Игуменіи, а многія изъ нихъ при пособіи отъ Игуменіи были выдаваемы и въ замужество. Думаемъ, не одна благодарная слеза выкатится изъ глазъ сиротъ и горячая молитва вознесется къ Богу, когда сдѣлается извѣстно о кончинѣ Игуменіи Магдалины.

Не долго монахиня Магдалина оставалась въ скромномъ званіи помощницы Попечительницы училища и завѣдывающей рукодѣльями; въ 1856 году она опредѣляется казначеей монастыря, какъ бы для того, чтобы ознакомиться съ хозяйственною частію всего монастыря, а въ 1858 году она дѣлается Настоятельницею монастыря и ей вручается игуменскій посохъ. Такимъ образомъ, проживши 27 лѣтъ послушницей монастыря, 14 лѣтъ инокиней, она, какъ завѣдывавшая монастырскими рукодѣльями, какъ казначея монастыря, опытно узнала

*) Насколько была ласкова и нѣжно-обходительна съ сиротами покойная, ясно изъ того, что нѣкоторыя изъ сиротъ смѣшивали Игуменію съ своей родной матерію. Такъ случилось, что одно изъ именитыхъ лицъ, посѣтившихъ Игуменію, встрѣтило въ келліяхъ ея одну изъ этихъ сиротъ и спросило ее: „что, матушка Игуменія родня тебѣ?“ „Нѣтъ, не родня, а только мама“, отвѣтила сиротка.

и во всѣхъ подробностяхъ изучила всѣ стороны монастырской жизни, а за 10 лѣтъ своей службы при монастырскомъ училищѣ въ должности помощницы Попечительницы училища вполнѣ ознакомилась съ бытомъ училища, и потому, когда ей врученъ былъ игуменскій посохъ, не обинуясь можно было сказать, что онъ врученъ былъ въ опытныхъ и надежныхъ руки, и при томъ въ руки, полныя силъ и энергій, потому что монахинѣ Магдалинѣ, когда она возведена была въ санъ Игуменіи, едва только исполнилось 45 лѣтъ.

И дѣйствительно дѣятельность Игуменіи Магдалины за время управленія ею монастыремъ настолько обширна, что выходила далеко за предѣлы монастыря и несомнѣнно имѣетъ отношеніе не только къ исторіи епархіальной жизни, но и церковно-историческое значеніе.

Прежде всего, Игуменія Магдалина обращаетъ свое вниманіе на внѣшнее благоустройство монастыря, на благолѣпіе храмовъ Божіихъ. При ней устроена надъ вратами монастыря Введенская церковь и освящена въ 1865 г.; а въ слѣдующемъ году состоялось освященіе устроенной тою же Игуменіей Θεодосіевской церкви; въ 1876 году освященъ, устроенный тою же Игуменіей, Иоанно-Предтеченскій придѣлъ, при Успенской церкви, а равно расширена чрезъ каменную пристройку и придѣльная Тихвинская церковь. Кромѣ сего въ правленіе же Игуменіи Магдалины, ея заботами, были устроены церкви въ монастырскихъ заимкахъ: Спасская трехпрестольная въ Елисаветинскомъ хуторѣ (7 версть отъ монастыря) и Симеоновская въ Булзинскомъ (90 версть отъ монастыря). При существованіи въ этихъ заимкахъ церквей и при нихъ отдѣльныхъ священниковъ — заимки эти представляютъ собою какъ бы отдѣльные маленькіе монастыри. При этомъ нельзя умолчать и о

томъ, что наряду съ построениемъ храмовъ почившая Игуменія перестроила почти всѣ монастырскіе корпуса, а нѣкоторые и вновь устроила, такъ что монастырь за время первыхъ же лѣтъ игуменства Магдалины пріобрѣлъ тотъ привлекательный видъ, которымъ онъ отличается и до сихъ поръ. Внѣшняя благоустроенность, соединенная съ внутреннею, стройный, строго-уставный чинъ Богослуженія, чистота и благолѣпіе храмовъ, — доведенныя до высшей степени почившей Игуменіей Магдалиной, — все это настолько обаятельно дѣйствовало на всѣхъ, кто знакомился съ монастыремъ, что во всемъ Зауральѣ пробудился духъ стремленія къ монашеской жизни. Подъ управленіемъ Игуменіи Магдалины, скажемъ словами одного изъ авторитетныхъ лицъ, „въ благоустроеніи иноческой молитвенно-трудовой жизни Екатеринбургскій монастырь успѣлъ достигнуть такой духовной зрѣлости, что послужилъ образцомъ для насажденія иночества и въ другихъ мѣстностяхъ Зауралья“.*) И дѣйствительно, въ управленіе Игуменіи Магдалины въ предѣлахъ одной только Екатеринбургской епархіи, устроилось нѣсколько иноческихъ общежитій подъ руководствомъ монахинь Екатеринбургскаго монастыря. Такъ, Каслинская община своимъ устроениемъ всецѣло обязана Екатеринбургскому монастырю, сестры котораго были ея первыми насельницами и основательницами. Въ то же время возникли и еще три женскія общины подъ вліяніемъ той благоустроенности Екатеринбургскаго монастыря, въ которой онъ достигъ подъ мудрымъ руководствомъ (почившей Игуменіи Магдалины: 1) община Колчеданская 2) община Введенская и 3) община Преображенская. Всѣ эти

* Новотихв. монастырь. С. Керскій Стр. 14, 1892 г.

общины получили себѣ начальницъ изъ Екатеринбургскаго монастыря по указанію Игуменіи Магдалины. Вмѣстѣ съ этимъ возросло число общежительницъ и въ самомъ Екатеринбургскомъ монастырѣ. Такъ, въ 1858 г. ихъ было 261, въ 1873 г. 429, въ 1890 г. 572, а въ 1893 году состоятъ „646“. Почившая Игуменія своею дѣятельностію по управленію монастыремъ свято исполняла заповѣдь Спасителя, сказанную ей при постриженіи въ монашество: „Тако да просвѣтитсѣ свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца Вашего, иже на небесѣхъ“.

Но не одинъ монастырь и монашество составляли предметъ вниманія и заботъ почившей Игуменіи: было у нея и другое возлюбленное дѣтище—это монастырское училище съ столь любезными для ея сердца сиротами и дѣтьми. Выше было уже сказано, что особенное усердіе, особенныя заботы проявляла почившая по отношенію къ этому училищу; это усердіе и эти заботы не только не прекратились съ возведеніемъ монахини Магдалины въ санъ Игуменіи, но еще болѣе увеличились. Игуменія Магдалинѣ монастырское училище съ его краткимъ курсомъ начальныхъ школъ казалось недостаточнымъ, недающимъ воспитанницамъ того образованія, какое необходимо было для нихъ; поэтому она заботится о расширеніи его курса и по ея ходатайству монастырское училище въ 1865—66 уч. году обращено въ четырехъ-классное. При этомъ игуменія Магдалина понимала, что, съ преобразованиемъ монастырскаго училища въ четырехъ-классное, съ введеніемъ въ него строго опредѣленныхъ правилъ, это новое училище окажется недоступнымъ для нѣкоторыхъ сиротъ по неимѣнію ими требуемыхъ правилами развитія и возраста. Не могла почившая Игуменія при-

мириться съ мыслию объ отказѣ въ приемѣ сиротамъ; поэтому она въ томъ же году открываетъ дѣтскій пріютъ, гдѣ бы могли получать первоначальное обученіе и воспитаніе дѣвочки-сироты духовнаго и другихъ сословій. Но и этимъ не ограничились заботы почившей Игуменьи объ училищѣ. Она годъ отъ году заботилась о расширеніи училищныхъ помѣщеній чрезъ пристройки разнаго рода и устройство новыхъ каменныхъ корпусовъ, такъ что въ 1880 году это училище было достаточно для того, чтобы въ немъ могли помѣщаться болѣе 200 воспитанницъ. При такой обширности училищныхъ помѣщеній, стоимость которыхъ простирается до 80,000 руб., монастырское училище было преобразовано въ женское епархіальное училище съ наименованіемъ его Зауральскимъ, такъ какъ во всей Пермской епархіи, въ составъ которой входила и нынѣшняя Екатеринбургская епархіа, это было первое и единственное епархіальное женское училище. Нужно ли говорить, что это дѣло почившей Игуменіи было благодѣяніемъ для духовенства цѣлаго края! Но это благодѣяніе будетъ имѣть еще больше цѣны, если мы прибавимъ, что почившая при этомъ же училищѣ въ теченіи 10 лѣтъ безмездно проходила должность начальницы училища, а когда въ 1890 г., по упадку силъ отъ преклонности лѣтъ, не могла нести на себѣ тяготу этой должности, она порѣшила къ прежде сдѣланному благодѣянію для духовенства прибавить еще новое—передать въ даръ духовенству и самыя зданія, въ которыхъ помѣщается епархіальное училище, что почившая и исполнила въ 1892 году.

Уже одинъ перечень дѣлъ почившей Игуменіи ясно свидѣтельствуетъ, какая масса трудовъ, сколько хлопотъ и заботъ и сколько матеріальныхъ средствъ тре-

бовалось, чтобы сдѣлать все то, что сдѣлала почившая какъ для монастыря, такъ и для училища. Но воспитавшаяся въ молитвенно трудовой школѣ почившая Игуменія не страшилась заботъ и труда, а крѣпкій и практическій умъ подсказалъ ей, гдѣ ей найти и средства для осуществленія ея благихъ начинаній. Вступивши въ управленіе обителию, Игуменія Магдалина обратила прежде всего вниманіе на состояніе въ монастырѣ руководѣлій и производствъ; чтобы убѣдиться съ несомнѣнностію въ возможности ихъ улучшенія, она предпринимаетъ цѣлый рядъ поѣздокъ по Россіи для изученія состоянія этихъ руководѣлій и производствъ въ другихъ монастыряхъ. И послѣ каждой такой поѣздки она все лучшее, совершеннѣйшее, замѣченное въ другихъ монастыряхъ, вводила въ своей обители; въ тѣхъ же случаяхъ, когда какое-либо дѣло требовало обстоятельнаго изученія, Игуменія посылала своихъ монахинь для изученія этого дѣла въ мѣстахъ его производства, гдѣ оно находилось въ наилучшемъ состояніи. Главное и преимущественное вниманіе почившей Игуменіи было обращено на производство церковныхъ восковыхъ свѣчъ. Она видѣла несовершенство свѣчнаго производства: оно было и незначительно по количеству и несовершенно по качеству. И вотъ она вмѣсто прежняго первобытнаго ручнаго производства вводитъ машинное, снабжаетъ свѣчной заводъ паровыми котлами и другими новѣйшими приспособленіями, расширяетъ самыя помѣщенія свѣчнаго завода, увеличиваетъ число рабочихъ силъ. И, благодаря этому, достигаетъ того, что въ монастырскомъ заводѣ перерабатывалось тогда до 5 тысячъ пудовъ воска въ одинъ годъ и монастырь становится въ состояніи снабжать свѣчами всѣ церкви епархіи. Для удобства

покупателей тою же Игуменіей устроены были свѣчные склады и давки въ разныхъ мѣстахъ епархіи. Наряду съ этимъ Игуменіей Магдалиною во ввѣренной ей попеченію обители вновь введены производства и устроены мастерскія: финифтянная для изготовленія иконъ, позолотная, чеканная, образная для уборки иконъ цвѣтами и фольгою, и иконостасная, для рѣзбы по дереву, и значительно улучшено искусство живописное. Благодаря такимъ своимъ заботамъ объ увеличеніи и усовершенствованіи монастырскихъ производствъ, почившая Игуменія монастырское хозяйство довела до такого благосостоянія, что имѣла достаточно средствъ для того, чтобы не только произвести всѣ тѣ постройки, которыя она совершила какъ для монастыря, такъ и для училища, но еще и для того, чтобы благотворить тому же училищу, давая ему ежегодно субсидіи въ значительныхъ размѣрахъ.

Надзоръ и наблюденіе за всеми руководѣліями и мастерствами, за многочисленными постройками, веденіе обширнаго монастырскаго хозяйства не только въ монастырѣ, но и въ монастырскихъ заимкахъ, сношеніе со множествомъ мѣстъ и лицъ по закупкѣ разнаго рода матеріаловъ для монастырскихъ производствъ и другихъ потребностей монастыря—исполнить все это представляется почти не мыслимымъ для одного лица, но тѣмъ не менѣе должно сказать, что во всѣхъ отрасляхъ монастырскаго дѣятельности ничто не дѣлалось, даже до самаго незначительнаго, безъ вѣдома и благословенія Игуменіи. Среди этихъ безпрестанныхъ трудовъ и хлопотъ утѣшеніемъ для почившей Игуменіи служило съ одной стороны то, что всѣ сестры обители охотно, съ любовью и усердіемъ относились ко всемъ ея начинаніямъ, и съ другой то, — что всѣ ея начина-

нія вѣнчались успѣхомъ. Такъ, руководѣлія монастырскія достигли такого изящества, что неоднократно были подносимы въ даръ какъ Ихъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, такъ и другимъ членамъ Царствующаго дома,—за что почившая Игуменія неоднократно удостоилась получить Высочайшую благодарность. Не малымъ утѣшеніемъ въ многотрудной жизни почившей Игуменіи служило и то, что начальство какъ ближайшее, такъ и высшее цѣнило благотворную ея дѣятельность. Вотъ перечень тѣхъ наградъ, которыхъ удостоена была почившая во время своего игуменства. 1839 г. Всемилостивѣйше награждена, по удостоенію Св. Синода, золотымъ наперснымъ крестомъ. 1861 г. за отличное благоустройство училища и попечительность преподано благословеніе Епарх. Начальства. За отличное устройство обители и попечительность преподано благословеніе Епарх. Начальства. 1864 г. Всемилостивѣйше награждена, по удостоенію Св. Синода, золотымъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями, изъ Кабинета Его Императорскаго Величества. 1867 г. за учрежденіе при монастырскомъ училищѣ пріюта для малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго званія преподано благословеніе Св. Синода. 1872 г. Всемилостивѣйше награждена, по удостоенію Св. Синода, золотымъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями, изъ Кабинета Его Императорскаго Величества. 1878 г. за отличное благоустройство училища и попечительность о воспитанницахъ объявлена благодарность Преосвященнаго Модеста, Епископа Екатеринбургскаго. Кромѣ сего за свою благотворительность Игуменія Магдалина имѣла знакъ Краснаго Креста и знакъ Холмскаго Свято-Богородицкаго Братства. 1892 года указомъ Св. Синода,

въ уваженіе примѣрной попечительности, назначена почетной попечительницей Екатеринб. Епарх. училища*).

Среди столь обширной дѣятельности застигаютъ почившую Игуменію годы старости и вмѣстѣ съ ними немощи и недуги, свойственные сему возрасту а вслѣдъ за тѣмъ приблизился и предѣльный возрастъ человѣческой жизни. Уже въ концѣ восьмидесятихъ годовъ нерѣдко почившая жаловалась на частыя головныя боли; нерѣдко упадокъ силъ, слабость въ ногахъ, заставляли ее ложиться въ постель,—но при этомъ бодрость и ясность духа не покидали ее; она продолжала заниматься дѣлами, хотя и перемогая себя. Такъ продолжалось до Ноября 1892 года. 21 Ноября почившая Игуменія Магдалина въ послѣдній разъ принимала у себя служившаго въ этотъ день, по случаю храмоваго праздника, въ монастырѣ литургію Преосвященнѣйшаго Аѳанасія, именитыхъ гражданъ и духовенство. Вскорѣ послѣ этого Игуменія Магдалина слегла на одрѣ болѣзни смертной, съ котораго уже не судить ей Господь возстать; на немъ смерть положила конецъ ея многотрудной жизни. Но смерть для почившей не была неожиданной гостьей; она и прежде не разъ заговаривала о ней, а теперь ясно сознала, что время близко есть... Но не зная въ точности своего часа смертнаго и опасаясь, какъ-бы онъ не пришелъ внезапно, она стала готовиться къ этому страшному, смертному часу. Прежде всего она обращается къ Врачу душъ и тѣлесъ съ молитвою, да подастъ ей исцѣленіе и ослабу отъ обдержавшихъ ее болѣзней смертныхъ, чрезъ установленное Имъ таинство Елеосвященія, затѣмъ въ продолженіе своей болѣзни она заботилась, какъ можно чаще очищать душу покаяніемъ и соединяться съ источникомъ

*) Причемъ Епарх. Начальству предоставлено право ходатайствовать, въ случаѣ усмотрѣнія заслугъ въ пользу училища со стороны преемницъ ея, о присвоеніи и имъ сего званія.

безсмертія въ таинствѣ св. причащенія. Всякій разъ, когда она чувствовала, что приступы болѣзни усиливаются и ей грозитъ смертная опасность, болящая Игуменія прибѣгала къ симъ спасительнымъ таинствамъ; такъ, до наступленія праздниковъ, въ Ноябрь и Декабрь мѣсяцахъ она исповѣдалась и причастилась св. Таинъ до пяти разъ. И знаменательно: всякій разъ послѣ причащенія смерть какъ бы отступала отъ нея и Милосердый Господь посылалъ ей облегченіе въ болѣзни. Въ праздникъ Рождества Христова болящая, лишенная возможности участвовать въ церковныхъ славословіяхъ воплотившагося насъ ради Христа Спасителя и не желая остаться безъ духовной радости, снова исповѣдуются и причащается св. таинъ. На второй день праздника, по издавна заведенному обычаю, въ монастырѣ совершалъ Божественную литургію Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Аѳанасій, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій. Послѣ служенія благоснисходительный Архипастыръ навѣстилъ болящую, которая съ благодарною радостію, хотя и сидя въ креслѣ, встрѣтила Владыку. Преосвященный благословилъ больную, привѣтствовалъ ее съ праздникомъ и преподалъ духовное утѣшеніе. Послѣ Владыки больную навѣстили именитѣйшіе изъ гражданъ и сослужившее Преосвященному духовенство. Къ новому году положеніе больной стало хуже, недуги усилились настолько, что не было уже никакого сомнѣнія, что болѣзнь Игуменіи будетъ имѣть смертельный исходъ. Съ разрѣшенія врача, пользовавшаго больную, къ ней стали допускать всѣхъ желавшихъ проститься съ нею. Въ Богоявленскій сочельникъ, а равно и въ самый праздникъ Богоявленія болящую Игуменію навѣстило монастырское духовенство со св. крестомъ и св. водою. Болящая со слеза-

ми на глазахъ горячо лобызала животворящій крестъ и приняла окропленіе св. водою. Духовенство привѣтствовало больную съ праздникомъ и приносило ей поздравленіе съ принятіемъ св. Таинъ; ибо и въ этотъ праздникъ больная пожелала сподобиться духовной радости — исповѣдывалась и причащалась. Но болѣзнь все больше и больше усиливалась и приближала больную къ дверямъ вѣчности. Сознавала это и чувствовала и сама болящая. Черѣдко въ забытѣ она обращалась къ окружавшимъ ее со словами: „пора, пора отправляться домой“ „Ахъ! поскорѣй бы домой, наскучило мнѣ здѣсь“... И дѣйствительно скоро для нея наступило время преселенія ея въ вѣчные крвы Отца Небеснаго. 8 Января она исповѣдывалась и причащалась Св. Таинъ. Но это было уже послѣднее ея причащеніе въ здѣшней жизни, послѣднее напутствіе отходящей въ жизнь вѣчную, — залогъ этой жизни вѣчной и блаженнаго воскресенія, по слову Господа: *„Ядый мою плоть и пійй мою кровь иматъ животъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ послѣдній день“*. 9 Января въ полдень больная, предчувствуя приближеніе смерти, пожелала получить отъ Архипастыря какъ бы напутственное предсмертное благословеніе. Исполняя желаніе больной, двѣ монахини немедленно отправились къ Его Преосвященству и доложили ему о желаніи болящей. Владыка заочно благословилъ болящую и въ видимый знакъ сего благословенія послалъ ей образъ Черниговской Божіей Матери. Принявъ дрожащими руками образъ Божіей Матери, она прижала его къ устамъ и слезы молитвы къ Божіей Матери покатались изъ ея глазъ. Больная, видимо, была весьма духовно утѣшена симъ даромъ Преосвященнѣйшаго. Образъ этотъ, по кончинѣ Игуменіи, былъ возложенъ на персяхъ ея.

Состояніе больной въ этотъ день было настолько близко къ смерти, что надъ нею было прочитано послѣдованіе на исходъ души, а къ 6-ти часамъ утра 10 Января уже не стало Игуменіи Магдалины—она, примирившись съ Богомъ и ближними, почила о Господѣ. „*Блаженіи мертвіи, умирающіи о Господѣ!*“

Быстро распространилась вѣсть о кончинѣ Игуменіи по всему монастырю, и онъ обратился въ домъ плача и рыданій; келліи Игуменьи переполнились плачущими монахинями и послушницами монастыря, явилось монастырское духовенство. Поклонившись тѣлу почившей и поцѣловавъ ея руку, протоіерей монастыря растроганнымъ голосомъ обратился къ присутствовавшимъ съ слѣдующею краткою рѣчью: „Осиротѣла наша обитель! Не стало той, которая всю свою долговременную жизнь трудилась для ея блага, Почила ты, наша Мать Игуменія, оставила и обитель столь дорогую тебѣ и сестеръ столь любимыхъ тобою! Осиротѣли вы, боголюбезныя сестры! Неизмѣримо велика ваша скорбь, невознаградима ваша потеря! Но все же умѣрьте вашъ плачь и удержите ваши рыданія. Безспорно, ваши плачь и рыданія служатъ выраженіемъ вашей любви къ почившей, но еще большую любовь мы можемъ оказать ей нашей горячей молитвой объ упокоеніи ея души, любившей не только васъ и насъ, но и всѣхъ, кто обращался къ ней, и ближнихъ и дальнихъ. Воздадимъ же любовію за любовь, помолимся, да упокоитъ Господь душу почившей нашей Матери Игуменіи, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе“.

Затѣмъ духовенство, облачившись въ новыя траурныя ризы, приготовленныя почившей для своего погребенія, начало служеніе первой литіи по усопшей. Всякій

разъ, когда по чину церковныхъ молитвословій нужно было произносить имя почившей, невольно прорывались сдерживаемыя слезы и у священнослужителей и у молящихся.

О кончинѣ Игуменіи было немедленно сообщено Его Преосвященству. Милостивый Владыка весьма утѣшилъ скорбящихъ сестеръ обители своимъ обща-ніемъ прибыть на вечернюю панихиду. Въ тотъ же день телеграфъ разнесъ печальную вѣсть о кончинѣ игуменіи Магдалины во всѣ концы Россіи, гдѣ проживали почитатели покойной.*) Въ тотъ же день послѣ поздней литургіи въ 12 часовъ дня была отслужена первая панихида всѣмъ монастырскимъ духовенствомъ во главѣ съ мѣстнымъ Протоіереемъ. На этой панихидѣ присутствовало очень много изъ жителей города, узнавшихъ о кончинѣ Игуменіи Магдалины. Въ слѣдъ за этою панихидой была отслужена панихида о Инспекторѣ классовъ Епарх. жен. учил. Протоіереемъ І. Знаменскимъ, на ней присутствовали всѣ воспитанницы Епархіальнаго училища во главѣ съ своею начальницею Н. А. Вронскою. Затѣмъ стали прибывать одинъ за другимъ священнослужители градскихъ церквей, такъ что служеніе панихиды было почти непрерывнымъ.

Въ 6 часовъ вечера въ монастырь прибылъ Преосвященнѣйшій для служенія панихиды, которую Его Преосвященство и совершилъ въ сослуженіи Протоіереевъ: В. Луканина, Г. Младова, пяти священниковъ

Телеграммы были посланы въ С.Петербургъ, Сергіевскій посадъ, Житомиръ, Шадринскъ, Ирбитъ, Кронштадтъ, Орелъ, Челябинскъ, Москву, Тобольскъ, Верхотурье, Казань, Чердынь, Биевъ, въ Каменскій, Невьянскій, Гаслинскій, Сысертскій и Н. Тагильскій заводы.

и одного іеромонаха. За панихидой пѣлъ хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ. Къ этой панихидѣ помолиться объ упокоеніи почившей Игуменіи прибыли: Главный Горный Начальникъ Тайный Совѣтникъ И. П. Ивановъ, Градской голова И. И. Симановъ, докторъ А. А. Миславскій и многіе другіе изъ Екатеринбургскихъ гражданъ. По отбытіи изъ монастыря Преосвященнаго, надъ тѣломъ усопшей было отправлено заупокойное всенощное бдѣніе священнослужителями, сослужившими Его Преосвященству за панихидой.

11-го Января моленіе о почившей началось служеніемъ ранней заупокойной литургіи, по окончаніи которой въ храмъ совершена была панихида, а надъ тѣломъ усопшей литія. Затѣмъ началось служеніе панихидъ тѣми изъ градскихъ священнослужителей, которые не имѣли возможности исполнить этого 10 Января. Въ 12 часовъ дня отслужена была надъ тѣломъ почившей панихида соборне: двумя протоіереями и шестью священниками. Послѣ этой панихиды молитва объ усопшей продолжалась; являлись священники изъ сосѣднихъ съ Екатеринбургомъ заводовъ и сельъ и воздавали почившей послѣдній долгъ служеніемъ о ней панихидъ. Въ это же время совершено было и положеніе тѣла почившей во гробъ.— Въ 4 часа по полудни состоялся выносъ тѣла почившей изъ келлій во храмъ. Въ выносѣ участвовали: Протоіерей монастыря Г. Младовъ, бывшій Протоіерей монастыря І. Соколовъ и тринадцать священниковъ. Выносъ послѣ обычной литіи совершился въ должномъ порядкѣ.— Въ преднесеніи св. креста, хоругвей, келейныхъ иконъ и трехъ наперсныхъ крестовъ почившей, четыре монахини несли крышку гроба. За крышкой гроба шли два хора монастырскихъ пѣвчихъ. За пѣвчими шло духовенство

попарно. Предъ гробомъ несли игуменскій посохъ келейница почившей, бывшая опорой ея старости, Пелагія Досманова, нынѣ монахиня Магдалина. Гробъ съ тѣломъ почившей несли двѣнадцать старшихъ монахинь. За гробомъ шла нынѣ управляющая монастыремъ казначея монахиня Агнія, а за нею сестры монастыря по три въ рядъ. За порядкомъ шествія и его правильностію наблюденіе имѣла уставщица монастыря монахиня Агаѳоклія. Изъ келлій Игуменіи шествіе направилось вокругъ Успенской церкви, при чемъ совершенно было 4 литіи. Во время выноса почившей погода стояла столь тихая, что свѣчи, какъ несомыя у гроба, такъ и бывшія въ рукахъ участвовавшихъ въ процессіи не гасли, что придавало этой печальной процессіи, при вечернихъ сумеркахъ, величественный видъ. Тѣло почившей было внесено во храмъ „Всѣхъ скорбящихъ Радости“ и поставлено на особо уготованномъ катафалкѣ. Храмъ этотъ былъ, соотвѣтственно печальному событію, убранъ трауромъ. Такое убранство храма при полномъ его освѣщеніи, со множествомъ священно-служителей въ траурныхъ облаченіяхъ производило глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Послѣ перенесенія тѣла почившей Игуменіи во храмъ тѣми же священно-служителями, которые участвовали въ выносѣ, совершена была панихида, а послѣ нея всенощное бдѣніе. Въ концѣ службы при пѣніи „вѣчная память“ монастырское духовенство возложило на гробъ почившей металлическій вѣнокъ изъ бѣлыхъ цвѣтовъ. Кромѣ этого вѣнка на гробъ возложенъ былъ еще вѣнокъ отъ Епархіальнаго женскаго училища.

12-го Января въ день погребенія Игуменіи Магдалины въ монастырскихъ церквахъ совершенно было три

равнихъ заупокойныхъ литургій и послѣ оныхъ паннихиды. Позднюю литургію совершилъ въ этотъ день Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Аѳанасій, въ сослуженіи протоіереевъ В. Луканина, Г. Младова, священниковъ В. Лебедева, Д. Грушевскаго, Е. Дюкова и К. Коровина. За литургіей пѣлъ хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ. Особенно сильное впечатлѣніе на молящихся произвела задушевно исполненная хоромъ заупокойная херувимская Малашкина и умилительный напѣвъ „Покой Спасе нашъ“. Во время причащаемаго стиха протоіерей монастыря Г. Младовъ произнесъ слѣдующее надгробное слово:

*Блаженіи мертвіи, умирающіи о
Господѣ. Ей, глаголетъ Духъ, почіють
отъ трудовъ своихъ, и дѣла ихъ идуть
съ ними (Апок. 14. 13).*

Еще немного времени и церковь воззоветъ къ намъ: „Прійдите послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершей“... а потомъ крышка гроба сокроетъ навсегда отъ насъ эти брѣвныя останки почившей. Какими словами можно изобразить скорбь, рыданіе и слезы тѣхъ, которыя еще при жизни почившей, рыдали при одной мысли о возможности лишиться ея? Какъ изобразить печаль и сѣтованіе тѣхъ, для которыхъ почившая была поистинѣ матерію? Кто прольетъ утѣшеніе въ этой глубокой скорби? Въ лицѣ почившей обитель лишилась не столько своей начальницы, сколько печальницы и благоустроительницы; сестры обители-лишились своей матери-руководительницы. Что можетъ быть тяжелѣе этой утраты?

Да, тяжело для насъ видѣть этотъ гробъ, заключающій въ себѣ дорогое для насъ лице, тяжела для

насъ мысль о разлукѣ съ этимъ лицомъ; но этотъ же гробъ проливаетъ намъ и утѣшеніе въ скорби. Прежде всего, вспоминая кончину почившей, мы ясно видимъ, что эта кончина была во Господѣ. Когда недугъ началъ истощать силы почившей, единственною ея заботой было прежде всего обратиться ко Врачу душъ и тѣлесъ и въ Св. Таинствѣ Елеосвященія искать помощи отъ недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ и затѣмъ, какъ можно чаще, вступать въ общеніе чрезъ таинство причащенія съ Источникомъ жизни Христомъ. И милосердый Господь еще при жизни какъ бы далъ ей познать истину словъ Своихъ: *впруай въ 'мя, аще умретъ, оживетъ*; ибо всякій разъ, когда почившая, чувствуя приближеніе смерти, приобщалась Св. Таинъ, Ангель смерти какъ бы отступалъ отъ нея и она чувствовала облегченіе. Итакъ въ общеніи съ Господомъ окончила жизнь свою почившая, поэтому и къ ней нужно отнести утѣшительныя для насъ слова Господа: *блажени мертвіи, умирающе о Господѣ*.

Безспорно тяжело думать, что вотъ мы расстаемся съ дорогимъ для насъ лицомъ, расстаемся навсегда, не увидимъ болѣе ея очей, не услышимъ голоса... Но съ другой стороны невольно при взглядѣ на этотъ гробъ воспоминается образъ почившей, ея многолѣтняя дѣятельность, и въ душу невольно вливается успокоеніе: вотъ почилъ она, многолѣтняя труженица, отъ трудовъ своихъ, не коснутся ея теперь ни скорби земныя, ни печали, ни огорченія,—но дѣла ея, по слову Божию, идутъ съ нею. А дѣла ея таковы, что еще здѣсь на землѣ она за свои многополезныя труды удостоилась рѣдкихъ почестей; несомнѣнно вѣруемъ, что и Господь наградитъ ее за эти труды для блага общественнаго. Еще болѣе успокоенія прольется въ нашу душу, если

мы обратимъ вниманіе на характеръ дѣятельности почившей, если посмотримъ, что еще при жизни Господь видимо благословлялъ всѣ ея труды и начинанія, надъ ней всю жизнь какъ бы сбывалось слово Господне: *рабе благій, о малъ былъ еси въренъ, надъ многими ты поставлю.* Вотъ, еще въ младенческихъ лѣтахъ вступаетъ она въ обитель сію и сердце ея прежде всего и паче всего прилѣпляется къ славословію Господа церковными пѣснопѣніями, къ изученію искусства благолѣпнаго украшенія священныхъ одеждъ. И это послушаніе, возложенное на нее, она возлюбила на столько, что не оставляла его до послѣднихъ лѣтъ своей жизни, до тѣхъ поръ, пока не стали ей измѣнять силы; еще много свидѣтелей есть и въ настоящее время, которые хорошо знаютъ, какъ почившая благоговѣйно и смиренно исполняла обязанности чтицы и пѣвчей. Господь видѣлъ ея усердіе и смиреніе и призвалъ ее къ высшему званію; она становится сначала въ качествѣ казначеи ближайшей помощницей бывшей Игуменіи, а за тѣмъ ей самой вручается власть настоятельницы обители сей. И чѣмъ выше положеніе занимала почившая, тѣмъ обширнѣе, разностороннѣе, многоплоднѣе становилась ея дѣятельность. Но при всей разносторонности дѣятельность почившей Игуменіи носитъ на себѣ одинъ и тотъ же характеръ, это любовь къ Богу и ближнему: устройство въ сей обители большей части храмовъ, благолѣпное ихъ украшеніе, которыя были произведены ея трудами и заботами, не ясно ли говорятъ о любви ея къ Богу. Устройство зданій для помѣщенія сестеръ обители, улучшеніе производства церковныхъ свѣчъ; заведеніе работъ живописной и иконостасной и ихъ улучшеніе, наконецъ устройство зданія для епархіальнаго женскаго училища

не о чемъ иномъ говорятъ, какъ о томъ, что почившая заботилась сдѣлать безпечальною жизнь ввѣренныхъ ей попеченію сестеръ обители и простирала даже свою благотворительность за предѣлы монастыря. Нужно-ли прибавлять, что главнымъ побужденіемъ почившей къ устройенію епархіальнаго училища была любовь ея къ сиротамъ. Дознавши опытно, какъ горька сиротская доля, она никогда не была въ состояніи отказать въ помощи сиротамъ. Она принимала ихъ въ училище, устроила для нихъ пріютъ, и наконецъ никогда не отказывала имъ въ пріемѣ въ обитель. Если представлялось иногда затруднительнымъ оказывать достаточную помощь сиротамъ за ограниченностію средствъ обители, обычное выраженіе было ея при семъ таково: и то, что есть у насъ, намъ подаютъ Господь ради сиротъ. Такова ея любовь была къ ближнему. Не потому ли она, не отличаясь ни знатностію рода, ни особою ученостію, ни богатствомъ, была многимъ извѣстна во всѣхъ краяхъ нашего обширнаго отечества. Какъ свѣтильникъ горящій на свѣщницѣ не можетъ укрыться, но свѣтитъ всѣмъ, иже въ храминѣ суть, такъ и дѣятельность почившей основанная на христіанской любви невольно привлекала къ себѣ сердца всѣхъ: и духовныхъ и свѣтскихъ, богатыхъ и бѣдныхъ, знатныхъ и незнатныхъ.

Вотъ эта-то дѣятельность почившей Игуменіи Магдалины успокоиваетъ наши скорбныя души; хотя и разлучаемся съ нею, но знаемъ, что свѣтильникъ души ея полонъ ея благихъ дѣлъ, что идетъ она въ срѣтеніе жениху небесному и, по неизреченному милосердію Его, она, какъ мудрая дѣва, не лишена будетъ Его небеснаго чертога.

Но, возлюбл. бр. и боголюбезныя сестры, по слову

Вожію, нѣсть человѣкъ, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ, поэтому и въ дѣятельности оплакиваемой нами почившей Игуменіи Магдалины несомнѣнно были погрѣшности, ошибки вольныя и невольныя, а потому и она, яко человѣкъ, не неповинна предъ Богомъ. Помолимся же о ней, да проститъ ей Господь вся согрѣшенія ея вольная же и невольная, упокоитъ душу ея въ селеніяхъ праведныхъ и удостоитъ ее сего блаженнаго гласа: «благая и вѣрная раба, вниди въ радость Господа Твоего».

Отпѣваніе почившей Игуменіи совершенно было Его Преосвященствомъ въ сослуженіи пяти протоіереевъ и двадцати священниковъ, въ числѣ коихъ были и прибывшіе изъ окрестныхъ селъ и заводовъ. Благодаря предварительнымъ распоряженіямъ Владыки отпѣваніе совершенно было особенно чинно и стройно безъ всякаго замѣшательства: всѣ впередъ знали, когда кому что читать и пѣть. Въ пѣніи 17-й каѳизмы архіерейскіе пѣвчіе чередовались съ монастырскими. Антифоны пѣли монастырскія пѣвчія. Стихиры на антифонахъ читали два монастырскихъ священника; блажены со стихами два монастырскихъ діакона. Послѣ послѣдняго цѣлованія которое воздано было почившей всѣми присутствовавшими въ храмѣ, священникъ монастыря В. Лебедевъ сказалъ слѣдующую рѣчь:

*Блаженъ путь въ оныя же идеши
днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто
упокоенія.*

Покидаешь ты насъ, приснопамятная мать наша, всечестная игуменія Магдалина. Въ дальній путь идешь ты, оставляя намъ слезы, грусть и душевную тугу, — эту обычную дань разлуки близкихъ родныхъ и связан-

ныхъ узами любви, дружбы и братскаго общенія. Ахъ, если бы это была временная разлука, послѣ которой сладки минуты свиданія! Ахъ, еслибы это былъ временный путь съ возвратомъ, полнымъ любезныхъ радостей и утѣхъ! Нѣтъ, не такъва твоя разлука! Не такъвъ твой путь; ты покинула насъ навсегда и путь твой безъ желаннаго возврата. Святая обитель сія, обрѣтшая нѣкогда въ тебѣ одну изъ самоотверженныхъ устроительницъ ея, не будетъ для тебя кровомъ, коимъ была она доселѣ. Сестры обители сей, какъ осиротѣлая семья, не услышатъ уже болѣе привѣтливаго материнскаго слова, не огласится ихъ слухъ и рѣчами мудраго твоего руководства на пути иноческаго житія. Святой храмъ сей, такъ щедро и благолѣпно украшенный твоими благопопечительными трудами, въ послѣдній разъ пріемлетъ тебя своею посѣтительницею съ тѣмъ, чтобы совершенъ былъ надъ твоими бранными останками церковно-священный напутственный обрядъ. Всѣ мы, собранные сюда событіемъ твоей разлуки съ нами, воздавъ тебѣ свое послѣднее цѣлованіе, еще на нѣсколько минутъ видимъ тебя безобразну, безславну, неимущую вида“, (стихира погребенія) во гробъ положенную. А тамъ... тамъ любящая рука твоихъ духовныхъ чадъ отнесетъ тебя въ мѣсто успокоенія. И хладная могила сокроетъ тебя отъ нашего взора навсегда!

Какъ не грустить, какъ не плакать о тебѣ, усопшая раба Божія, всечестная игуменія Магдалина! Вѣдь ты уже не наша, хотя и съ нами еще не на долго. Да, жаль намъ тебя: тяжела утрата тебя для твоей обители! Но, вѣруя, что это лишеніе тебя для насъ— для тебя пріобрѣтеніе, по слову Апостола, и ты, приснопамятная, идешь путемъ, гдѣ ждетъ тебя блаженное воздаяніе,—утѣшаемся. Утѣшаемся, ибо мы слышали

за божественною литургією поучительную исторію о твоихъ трудахъ, и какъ утѣшительна она для скорбнаго сердца! Каждая восковая свѣча, каждая Св. икона, предъ которой молимы и самый храмъ сей—все говоритъ о трудахъ твоихъ. Но эти многосторонніе труды твои и болѣзни на пользу руководимой тобою обители сей замѣнились нынѣ покоемъ; ты изъ дольного міра печали и слезъ входишь въ міръ горній, гдѣ вѣчная радость и веселіе вкупѣ съ небожителями. Утѣшаемся, ибо вмѣсто скоротечныхъ благъ земныхъ, которыхъ люди подъ именемъ счастья такъ иногда тщетно съ большими усиліями и трудами ищутъ и которыхъ, быть можетъ, искала ты и не находила, — уготовано тебѣ блаженство праведныхъ душъ. Утѣшаемся и примиряемся съ тяжестію разлуки съ тобою, ибо вѣрно слово Божіе и истинно: вси сотворшии благая изыдутъ въ воскресеніе живота. Молимъ убо Бога, да будетъ блаженъ путь твой, въ оныя же идеши днесъ, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“.

Послѣ отпуста тѣло почившей было отнесено на мѣсто ея вѣчнаго упокоенія въ могилу, которая, по желанію сестеръ обители, была приготовлена противъ алтаря Іоанно-Предтеченскаго придѣла Успенской церкви, не далеко отъ св. воротъ.

Закончимъ наше повѣствованіе о кончинѣ и погребеніи почившей тѣми же словами, какими заканчиваетъ монашеское погребеніе св. церковь:

„Духовній мои сестры и спостницы! Не забудьте мене, егда молитесь; но зряще мой гробъ, поминайте мою любовь и молитесь Христа, да учинитъ духъ мой съ праведными“.

Вѣчная тебѣ память, устроительница обители!
Вѣчная тебѣ память, ревнительница иноческаго житія!
Вѣчная тебѣ память, печальница о сиротахъ.

Протоіерей *Григорій Младовъ.*

